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知识点 2 资产的公允价值减去处置费用后净额的确定

资产预计未来现金流量现

值
相关内容

公允价值减处置费用的确

定

1.公允价值确定的先后顺序：

①合同价格

②市场价格

③同类价格

④估值技术计算的价格

公允价值减处置费用的确

定

2.处置费用是指可以直接归属于资产处置的增量成本，包括与资产处置有关的法律费用、

相关税费、搬运费以及为使资产达到可销售状态所发生的直接费用等。财务费用和所得

税费用等间接费用不包含在内

预计未来现金流量现值的

确定

应当综合考虑三个因素，即预计未来各年的现金流量、资产的使用寿命、折现率

（一）预计未来现金流量：

1.预计未来现金流量应当包括的内容：

（1）资产持续使用过程中预计产生的现金流入

（2）为实现资产持续使用过程中产生的现金流入所必需的预计现金流出（包括为使资产

达到预定可使用状态所发生的现金流出，如在建工程、开发过程中的无形资产等）

（3）资产使用寿命结束时，处置资产所收到或者支付的净现金流量

预计未来现金流量＝现金流入-现金流出＋处置净现金流量

【例题·判断题】在建工程出现减值迹象，企业预计其未来现金流量时，应当包括预期为使其达到预定可使用状态而

发生的全部现金流出数。（ ）

【答案】√

【解析】为实现资产持续使用过程中产生的现金流入所必需的预计现金流出（包括为使资产达到预定可使用状态所发

生的现金流出，如在建工程、开发过程中的无形资产等）

所以，预计在建工程、开发过程中的无形资产等的未来现金流量，应当包括预期为使该类资产达到预定可使用状态（或

者可销售状态）而发生的全部现金流出数。

例如：2020 年 12 月 31 日，在建工程账面价值 1000 万元，预计至建造完成尚需投入 200 万元。计算预计未来产生的现

金流量净额考虑 200 万元吗？

【答案】考虑

知识点 3 资产预计未来现金流量现值的确定

资产预计未来现金流

量现值
相关内容

预计未来现金流量现

值的确定

2.预计未来现金流量应当考虑的因素：

（1）以资产的当前状况为基础预计资产未来现金流量。

①企业已经承诺的事项（如重组）的现金流量影响应包括在内；未承诺的不包括。

②正常的维护性费用应包括在内；

③预期的改良支出不包括（即未来资本化支出）

（2）不应当包括筹资活动和所得税收付产生的现金流量，即用税前的现金流量

（3）对通货膨胀因素的考虑应当和折现率相一致

（4）内部转移价格应当予以调整，应以公允的市场交易价格为基础来确定

预计未来现金流量现 3.预计资产未来现金流量的方法



值的确定 （1）传统法（最可能现金流量法、单一现金流量法）：根据未来每期最有可能产生的现金流

量进行预测

（2）期望现金流量法（加权现金流量法）：未来每期现金流量应当根据每期可能发生情况的

概率及其相应的现金流量加总计算求得

【例 6-1】甲公司拥有剩余使用年限为 3 年的 MN 固定资产。甲公司预计在正常情况下未来 3 年中，MN 固定资产每年可

为公司产生的净现金流量分别为：第 1 年 2000000 元；第二年 1000000 元；第 3年 200000 元。该现金流量通常即为最

有可能产生的现金流量，甲公司应以该现金流量的预计数为基础计算 MN 固定资产的现值。

【例 6-2】沿用【例 6-1】MN 固定资产生产的产品受市场行情波动影响大，在产品市场行情好、一般和差三种可能情况

下，产生的现金流量有较大差异。MN 固定资产预计未来 3年每年产生的现金流量情况见表 6-1。

表 6-1 MN 固定资产未来 3年现金流量的预计表 单位：元

年限 市场行情好

（30%的可能性）

市场行情一般

（60%的可能性）

市场行情差

（10%的可能性）

第一年 3 000 000 2 000 000 1 000 000

第二年 1 600 000 1 000 000 400 000

第三年 400 000 200 000 0

第 1 年的预计现金流量（期望现金流量）=3 000 000×30%+2 000 000×60%+1 000 000×10%

=2 200 000（元）

第 2 年的预计现金流量（期望现金流量）=1 600 000×30%+1 000 000×60%+400 000×10%

=1 120 000（元）

第 3 年的预计现金流量（期望现金流量）=400 000×30%+200 000×60%+0×1O%

=240 000（元）

资产预计未来现金

流量现值
相关内容

预计未来现金流量

现值的确定

（二）折现率的预计

折现率应当反映当前市场货币时间价值和资产特定风险的税前利率，是企业要求的必要报酬率，

应当首先以该资产的市场利率为依据，如果无法从市场获得的，可以使用替代利率，根据企业加

权平均资金成本、增量借款利率或者其他相关市场借款利率作适当调整后确定


